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“百年奋斗路，青春新征程”
北京理工大学2021年大学生暑期社会实践专题

1. 追忆百年路专题
（1）“追忆红色峥嵘”建党百年红色专项实践。鼓励组建实践团赴红色遗址、遗迹和革命纪念馆等场所开展实践学习，重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化，感受井冈山精神、长征精神、延安精神等党在不同历史时期的精神伟力，发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。
[bookmark: _Hlk73439572]（2）“青年红色筑梦之旅”创新创业实践。探索实践创新与服务基层相结合的模式，选派团队赴基层一线，通过调研实践、挂职锻炼等形式实地了解群众需求，在专业教师指导下有针对性地开展创新创业活动，形成优秀成果服务社会。择优推荐实践团队参加第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛青年红色筑梦之旅赛道，推动学生社会实践与科技创新一体化发展。
（3） “见证优秀共产党员榜样”人物采访行动。在家乡所在地寻访优秀校友，了解他们的感人事迹，讲好当代共产党员甘于奉献、投身艰苦地区建设的生动故事，开展“建功立业在中国”北理工校友访谈活动，树立培育和践行社会主义核心价值观的北理工楷模，激励师生学习榜样、宣传榜样、争做榜样。
2.宣传新思想专题
（4）党史学习教育宣讲实践。在上好党史必修课，做好“四史”学习教育的基础上，学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，重点围绕习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和“七一”重要讲话精神，组织各类学习宣讲活动，联合爱国主义教育基地开展讲解、宣讲等志愿服务，在服务奉献中学习宣传党史知识，读懂讲好中国共产党人的初心和使命。广泛开展“北京理工大学精神”宣传学习，做到“我学习、我践行、我传承”。
（5）庆祝建党百年文化作品创作。走进基层、走进群众传承弘扬中华传统文化，在文化创作中深入了解党的光辉历史，感悟党的初心使命，为建党百年献礼。以微电影、歌舞、话剧、书法、绘画、摄影、手工等作品形式，反映党和国家取得的巨大成就，坚定文化自信，展现当代大学生积极向上、敢于追梦、努力奋斗的精神面貌与家国情怀。 
（6）开展“我为群众办实事”劳动教育实践。结合学校有关要求，鼓励学生发挥专业特长，积极参与垃圾分类、社区工作、街巷治理、“光盘行动”等公益劳动实践，提升公共服务意识。走近生产和企业发展一线，参与生产实习和专业实践，培养学生职业道德和正确择业就业创业观。开展“科教、文体、法律、卫生”四进社区行动, 积极围绕防疫知识、垃圾分类、食品药品安全、便民设施建设等民生热点，服务新型城镇化建设，传播社会正能量。
3. 振兴新农村专题
（7）“乡村振兴、青年有为”服务三农专项行动。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，深入开展基础教育、医疗卫生、服务三农等领域的乡村服务；开展“科技、文化、卫生”三下乡行动，发挥智力优势，开展科技扶贫、教育扶贫活动；落实“乡村振兴”战略规划要求，引导青年走进乡村、服务乡村、热爱乡村，围绕“农业现代化”“乡村建设行动”“新时代农村精神文明建设”等开展志愿服务、调研实践、科普宣讲、专业帮扶等活动。
（8）“北理工-方山”定点扶贫实践。在学校定点扶贫的山西省方山县开设乡村振兴实践项目，结合专业特色为当地学生讲授科普课程（本项目可持续全年）。前往我校校地合作产学研机构，我校教师挂职、扶贫等地区进行调研实践。
4. 服务新战略专题
（9）服务首都“四个中心”功能建设“双百行动计划”。围绕喜迎党的百年华诞，紧扣首都经济社会发展实际和专业特长开展调查研究，形成调研报告，为党和政府建言献策；通过理论宣讲、社会观察、文艺创作、志愿服务与生产劳动、创新创业实践、挂职锻炼与就业实习等，以实际行动助力首都经济社会发展。
（10）“共抗疫情、爱国力行”助力疫情防控实践。结合新冠肺炎疫情防控新形势，在确保自身安全的前提下，继续参与基层防控志愿服务工作，普及疫情防控知识，宣传新冠疫苗接种的重要性和必要性。
（11）“美丽中国”区域发展调研实践。开展“京津冀协同发展”“西部大开发”“东北全面振兴”“中部地区崛起”“东部率先发展”“粤港澳大湾区建设”“长三角一体化发展”等国家重大区域发展战略实施情况调研；聚焦生态文明建设和环境保护，围绕节能减排、环境污染、水资源保护等内容，开展生态科考、科普宣讲、社会调研、发展献策等活动。
（12）“百团共进”行业企业实习实践。组织实践团队走进行业企业。通过企业参观、政策学习开展行业发展、就业形势、毕业生发展、企业文化等主题开展调研实践，鼓励学生到专业领域企业开展专业实习实践，发挥专业优势，投身强国伟业。
5.奋斗新征程专题
（13）庆祝建党100周年重大活动。根据学校整体安排，参与庆祝建党100周年庆祝活动和保障工作，在亲身参与中增进对党的忠诚热爱，坚定理想信念，勇担时代使命，以实际行动庆祝建党100周年。
（14）“冬奥会北京周期”志愿服务实践。在2022年北京冬奥会和冬残奥会进入筹备冲刺阶段时，围绕“志愿冬奥”“科技冬奥”“竞技冬奥”等主题，参与志愿者培训、选拔、测试活动等筹备工作，普及冰雪运动知识、宣传冬奥文化、积极营造冬奥氛围，助力2022年冬奥会顺利开展。

所有专题包含但不限于以上内容。
